



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2021〕第 33 期

（总第 104 期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2021 年 9 月 7 日

- 城市治理再上层楼 乡村振兴未来可期
- 龙田高陂村“美丽村屋”打造 实现乡村美丽蜕变
- 修缮红色遗址 改善人居环境

城市治理再上层楼 乡村振兴未来可期

今年来，梅江区以“我为群众办实事”和“两美行动”为抓手，狠抓市容市貌整治和民生实事落实，加大力度推进基层党建、产业提升、人居环境改善、基层社会治理等工作，尤其是站在全局和战略的高度，奋力推动梅江苏区振兴发展，全面激发乡村振兴内生动力。

监管与服务并重，提高城市治理水平。一是强化监管，百日

攻坚为城市添美。梅江区各镇（街道）、各职能部门在坚持标准、强化氛围、落实长效的基础上，全方位开展市容环境整治，累计发放“门前三包”倡议书 76301 份，与商户签订“门前三包”责任书 26550 份，悬挂“门前三包责任牌” 19838 块，组织执法行动 1495 场次，发出责令改正通知书 2305 份、行政处罚告知书 545 份、行政处罚决定书 538 份，收到处罚金额 35.4 万元。二是优化服务，社区改造为生活添彩。梅江区老旧小区改造工作全面铺开，不少老旧小区通过改造后“大变样”，为后续实现居民共建共享打下了良好的基础。

红色与绿色同行，加快乡村振兴步伐。一是红色北联聚焦党建资源，传承苏区精神。北联村的底色是红色，“一屋三烈士”的故事深入人心。在新农村建设过程中，北联村突出红色元素，建起红色基因馆、北联小学红色革命展馆、红色文化墙等，形成了党建示范品牌、红色资源保护开发和乡村振兴示范村‘三合一’的‘红色北联’模式。二是绿色篁竹发挥生态优势，带动产业发展。近年来，梅江区通过修村道、治河道、统一房屋外立面，逐步完善停车场、观景平台、步行栈道等旅游基础设施，以良好的生态环境、日渐成熟的公共基础设施建设吸引了不少企业入驻篁竹村——山村书屋、咖啡馆、民宿相继落地，如今的篁竹村已经成为大家向往的旅游胜地和网红打卡点。

龙田高陂村“美丽村屋”打造 实现乡村美丽蜕变

据悉，龙田镇高陂村结合党史学习教育和借助“千村示范、万村整治”项目的机会，开展“我为群众办实事”实践活动，在田背钟屋打造小节点。高陂村利用村内自筹资金和财政专项资金，通过路灯亮化、建设生态停车场、加设仿木栏杆、铺设道路、修整祖屋等手段，将原本杂草众生的空地、年久失修的老屋、废弃的池塘等改造成美丽家园，人居环境实现大提升，稳步提升群众获得感、幸福感和安全感。

下来，龙田镇将继续深入开展“我为群众办实事”实践活动，持续以更高标准进行节点打造工作，聚焦解决群众最急最忧最盼的问题，把党史学习教育成果转化成为民办实事、解难事的实际行动，推动龙田美丽乡村建设由“一点美”向“一片美”的转变，切实增强群众的幸福感和获得感。

修缮红色遗址 改善人居环境

大埔县茶阳镇围绕“人文旅游重镇”发展方向，深挖红色革命文化、优秀传统文化和客家文化等底蕴资源，充分发挥名人名居等资源的保护开发，打造特色人文景点，致力于美丽圩镇新启程，用更高的品位提升宜居水平。

近期茶阳镇切实抓好邹鲁故居修缮保护工作。以修缮保护工

作为契机，茶阳镇对周边环境进行全面提升改造。拆除了周边危旧房屋，门前道路整体扩宽，并沿线至城西路口铺筑了石板路面，整体视野更为开阔、敞亮。实施周边建筑外立面改造以及道路排水和供电通信线路整治，并在城西路口修建了停车场，配套完成了标识标牌等，实现整体环境的干净、整洁、有序、美化。如今，椿森第焕然一新，正等待着开放后人们前来了解邹鲁“筮路蓝缕，以启山林”的一生。

报：市委常委、副市长，政协主席，人大常委会副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、钟优同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
